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Σε συνεργασία

Η Πασχαλινή συναυλία της Κ.Ο.Θ. περιλαμβάνει την αριστουργηματική 
‘Συμφωνία της Αναστάσεως’ του Μάλερ, ένα κολοσσιαίο έργο έντονων 
υπαρξιακών αναζητήσεων που δεν αφήνει ασυγκίνητο κανέναν 
ακροατή. Η τραγική κατανόηση της φθαρτότητας της ανθρώπινης 
ύπαρξης οδηγεί στην αγωνιώδη αναζήτηση του Θείου. Ο Μάλερ 
βουτά αλύπητα με τη μουσική του μέσα στη ψυχή και πραγματεύεται 
τα πλέον επώδυνα συναισθήματα και τους μεγαλύτερους φόβους μας, 
χωρίς ωραιοποιήσεις σχετικά με τις δυσκολίες και την τραγικότητα της 
ανθρώπινης φθοράς, προσφέροντας όμως προοδευτικά μία ψυχική 
ανάταση με την ελπίδα της Αναστάσεως να βρίσκεται στο τέλος της 
επίπονης πορείας της ζωής και να προσφέρει σωτηρία. Έτσι ο θάνατος 
αντιμετωπίζεται ως λυτρωτής, αφού οδηγεί σε έναν καλύτερο κόσμο, 
μέσα από την Έσχατη Κρίση. Το έργο απαιτεί τεράστιο καλλιτεχνικό 
δυναμικό και έτσι στη σκηνή του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης 
βρίσκονται, μαζί με την Κ.Ο.Θ., δύο σπουδαίες λυρικές τραγουδίστριες 
και δύο χορωδίες σε πλήρη σύνθεση, η δική μας Μικτή Χορωδία 
Θεσσαλονίκης και η εξ ανατολών προσκεκλημένη μας Istanbul Euro-
pean Choir.
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Gustav Mahler 
(1860-1911): Συμφωνία αρ. 2 σε 
ντο ελάσσονα («της Αναστάσεως»)  
                   90’
I. Allegro maestoso II. Andante moderato  
III. In ruhig fliessender Bewegung  IV. 
Urlicht  V. In Tempo des Scherzos

Η ‘Συμφωνία της Αναστάσεως’ του Μάλερ 
είναι γραμμένη μεταξύ 1888-1894. Είναι 
η πρώτη συμφωνία μίας τριλογίας, όπου 
ο Μάλερ ενσωματώνει μελωδίες δικών 
του τραγουδιών πάνω στα παραδοσια-
κά ποιήματα της συλλογής ‘Das Knaben 
Wunderhorn’ (Το μαγικό κόρνο του παι-
διού), που αποτελούσαν την εξιδανικευ-
μένη κορωνίδα της λαογραφίας του ρομα-
ντικού εθνικισμού σε όλο το γερμανόφωνο 
κόσμο. 
Πρόκειται για ένα έργο μεγαλόπνοο, κο-
λοσσιαίων διαστάσεων και ιδιαιτέρων 
καλλιτεχνικών απαιτήσεων, με πλούσια και 
ευρηματική ενορχήστρωση και πλήθος 
ήχων, το οποίο πραγματεύεται συγκλονι-
στικά υπαρξιακά ζητήματα, μην αφήνοντας 
κανέναν ακροατή ασυγκίνητο. Ο Μάλερ 
αυξομειώνει την ένταση καθόλη τη διάρ-
κεια της συμφωνίας απαιτώντας από τους 
μουσικούς, άλλοτε δύναμη και σθένος και 
άλλοτε λεπτότητα και διαφάνεια, ενώ οι 
συναισθηματικές μεταβολές είναι επίσης 
εξουθενωτικές. Η διάθεση αλλάζει συχνά 
και φτάνει σε συνεχείς εξάρσεις. Ο τρόμος 
και η απελπισία μπροστά στο θανάτο πρέ-
πει να αποδοθούν χωρίς ωραιοποιήσεις και 
εξίσου δυνατά με την ελπίδα της ανάστα-
σης και την ανέκφραστη χαρά της σωτηρί-
ας, ενώ ενδιάμεσα πραγματοποιούνται και 
κάποιες ψυχοφθόρες απαιτητικές εσωτερι-
κές αναζητήσεις, που οδηγούν αναπόφευ-
κτα σε μεγαλύτερη φθορά.
Ο Μάλερ επιστρατεύει και την ποίηση προ-
κειμένου να καταφέρει να αντιμετωπίσει 
θεματικά το σημαντικότερο υπαρξιακό αν-
θρώπινο ζήτημα, που έχει να κάνει με τον 
αιώνιο θάνατο ή την αιώνια ζωή. Ο νεαρός 
(την εποχή που το έγραψε) συνθέτης απο-
καλύπτει όλο τον εσωτερικό του κόσμο και 

μας συστήνει έναν ιδεαλιστή και ρομαντικό 
οραματιστή, με έντονο το στοιχείο της τρα-
γικότητας στην προσωπικότητά του, από 
την οποία αναδύεται ένας έντονος μεταφυ-
σικός προβληματισμός, ο οποίος άλλωστε 
τον χαρακτήριζε σε όλα τα έργα του, όπως 
και οι εσωτερικές αναζητήσεις που θα τον 
συντρόφευαν ως το τέλος.
Το πρώτο μέρος είναι πένθιμο, μεγαλο-
πρεπές και δυναμικό. Η πρώτη ύλη του 
είναι το συμφωνικό ποίημα του Μάλερ 
‘Νεκρικές Ακολουθίες’, που επί 5 χρόνια τον 
βασάνιζε για το αν θα αποτελούσε μέρος 
μίας συμφωνίας ή όχι. Τελικά κατέληξε στο 
ότι με αφετηρία αυτό θα μπορούσε καλύτε-
ρα να περιγράψει τον τρόμο μπροστά στο 
θάνατο. Το συναίσθημα αυτό εγείρει συνα-
γερμό στην ψυχή και ακολουθεί μία απελ-
πισμένη μάχη που ξεσηκώνει θύελλα. Τα 
συναισθήματα αλλάζουν συνεχώς, αλλά ο 
φόβος φαίνεται να κυριαρχεί. Τη λύτρωση 
προσφέρει τελικά μία προσευχή. Με αυτό 
τον τρόπο ξεπερνιέται το αδιέξοδο και το 
Dies Irae είναι μία φυσιολογική κατάληξη. 
Η φοβερή Ημέρα της Κρίσης θα έπρεπε λο-
γικά να τρομάζει  περισσότερο γιατί οδηγεί 
σε μόνιμο θάνατο, αλλά συνάμα προσφέρει 
και μία προοπτική ανάστασης. Ο φόβος 
έχει πλέον υποχωρήσει. Προσωρινή λήξη 
συναγερμού.
Το δεύτερο μέρος έχει μία εκλεπτυσμένη 
φινέτσα. Πρόκειται για τον παραδοσιακό 
χορό Ländler, πρόγονο του βαλς, που χο-
ρευόταν από ζευγάρια και ήταν αρκετά δη-
μοφιλής σε Γερμανία, Αυστρία, Βοημία και 
Ελβετία τον 19ο αιώνα. Ο Μάλερ συχνά τον 
χρησιμοποιεί αντί για σκέρτσο σε συμφω-
νίες του. O ανέμελος χορός μεταδίδει νο-
σταλγία και προκαλεί ονειροπόληση, όπως 
θα έκανε ένας νέος μπροστά στο θάνατο, 
σε αντίθεση με έναν ηλικιωμένο που τον 
νιώθει πιο απειλητικά κοντά του. Με την 
υποχώρηση του φόβου ξεκινούν οι νοητι-
κές διαδρομές. Η ονειροπόληση ενισχύει 
τους προβληματισμούς και πλατιάζει τις 
αναζητήσεις, πλέκοντας έναν πολύπλοκο 
ιστό γύρω από το θέμα του αιώνιου θανά-
του και της αιώνιας ζωής, που όμως όσο 
προχωρά σκοτεινιάζει και τελικά σπάει 

όταν φτάνει σε αδιέξοδο. Πλέον η αγωνία 
μεγαλώνει και αναζητώνται επιτακτικά 
απαντήσεις.
Το τρίτο μέρος είναι ένα σκέρτσο που ξε-
κινά με δύο δυνατές τυμπανοκρουσίες, που 
επαναλαμβανόμενες φθίνουν. Μελωδικά 
και ρυθμικά παραπέμπει έντονα σε παρα-
δοσιακή εβραϊκή μουσική, ενώ κορυφώ-
νεται με μία ‘κραυγή απελπισίας’. Θεματικά 
πραγματεύεται το «Κήρυγμα του Αγίου 
Αντωνίου της Παδούης προς τα ψάρια», 
από τη συλλογή ‘Das Knaben Wunderhorn’. 
Όταν σε ένα κήρυγμά του προς αιρετικούς 
ο άγιος αντιλήφθηκε πως τον αγνοούσαν, 
προτίμησε να απευθυνθεί στα ψάρια για να 
διδάξει σε αυτά την αλήθεια του Ευαγγελί-
ου. 
«Αδέρφια μου ψάρια, είστε αναγκασμένα, 
όσο βέβαια αυτό είναι στις δυνάμεις σας, να 
ευχαριστήσετε το δημιουργό σας για όλα τα 
καλά που σας έδωσε... ». Τα ψάρια πλήθαι-
ναν συνεχώς για να ακούσουν το κήρυγμα 
και στο τέλος έσκυψαν με σεβασμό, κάτι 
που συγκλόνισε τις άπιστες ψυχές. Το νόη-
μα της αλληγορίας αυτής είναι ξεκάθαρο: 
είναι πρωταρχικής σημασίας η ανάγκη εν-
δυνάμωσης της πίστης, που οδηγεί στην 
εμπιστοσύνη προς στο Θεό και σε υπακοή 
στο θέλημά Του: «Αναζητείστε τον Κύριο 
και θα ζήσετε».
Οι υπαρξιακές αναζητήσεις του Μάλερ 
φαίνεται να καταλήγουν κάπου και το φως 
της ελπίδας αχνοφαίνεται στον ορίζοντα. 
Βεβαίως εδώ συναντάμε και το καυστικό 
χιούμορ του συνθέτη, που χρησιμοποιεί 
αυτή την αλληγορία και ως ‘‘σάτιρα για την 
ανθρωπότητα’’, σύμφωνα με την έκφρασή 
του και να τονίσει πως το έργο του, πολλοί 
θα μαζευτούν να το ακούσουν, όπως τα 
ψάρια εμπρός στον άγιο, αλλά ‘‘λίγοι θα το 
κατανοήσουν πραγματικά’’. Μία γλυκόπικρη 
διάθεση είναι διάχυτη εδώ. Ο Μάλερ διη-
γούνταν πως όταν το έγραφε γελούσε δυ-
νατά, βλέποντας μπροστά του ‘‘ηλίθιες φά-
τσες από κυπρίνους, χέλια και άλλα κεφάλια 
ψαριών, να ευαρεστούνται από όσα ακούν, 
αλλά να μην γίνονται στο ελάχιστο σοφότερα 
από αυτά’’.
Το τέταρτο μέρος περιλαμβάνει το τρα-

γούδι ‘Αρχέγονο Φως’ και περιγράφει την 
ανάγκη του ανθρώπου να στηριχτεί στην 
Ανάσταση. Το ρόδο είναι ένα φυτό που 
συμβολίζει την αιωνιότητα και την αφθαρ-
σία της ψυχής. ‘Ρόδον το αμάραντον’ ονο-
μάζεται η Παναγία, όμως εδώ οι στίχοι του 
ποιήματος μάλλον αναφέρονται στον ίδιο 
το Χριστό, το χορηγό της αιώνιας ζωής και 
την εγγύηση της αθανασίας. Οι αγγελικοί 
ύμνοι που ακούγονται ανοίγουν το δρό-
μο για τη θέωση προσφέροντας ελπίδα 
στην ανθρωπότητα. Με ένα αστραπιαίο 
ξέσπασμα σμίγει ο άνθρωπος με το Θεό 
και γίνονται ένα. Αρχέγονο είναι το φως 
της δημιουργίας του κόσμου (‘και εγένετο 
φως’ Γεν.1,3) και αυτό το ίδιο φως είναι που 
ενώνει τον άνθρωπο με το Θεό και τον επα-
ναφέρει στην προπτωτική του κατάσταση. 
Ο Μάλερ σε όλη τη διάρκεια του μέρους 
αυτού αποκαλύπτει την εσωτερική του 
πάλη μεταξύ πίστης και αμφιβολίας και η 
ένταση φανερώνει μάλλον μία προσπάθεια 
να πείσει τον εαυτό του ότι δεν μπορεί να 
συμβαίνει αλλιώς. Έτσι όταν νιώθει να λυ-
γίζει και να χάνει προσωρινά την πίστη του 
καταφεύγει στην προσευχή για να πάρει 
δύναμη και να ανανεώσει την ελπίδα του 
στη σωτηρία.

Αρχέγονο Φως

Ω, μικρό κόκκινο ρόδο!
Ο άνθρωπος βρίσκεται στην μεγαλύτερη 
ανάγκη!
Ο άνθρωπος βρίσκεται στον μεγαλύτερο 
πόνο!
Πόσο θα προτιμούσα να βρίσκομαι στον Ου-
ρανό.
Εκεί θα βρισκόμουν σε ένα πλατύ μονοπάτι
και τότε θα ερχόταν ένα αγγελούδι και θέλο-
ντας να με διώξει.
Αχ όχι! Δεν θα αφήσω τον εαυτό μου να εκδι-
ωχθεί!
Προέρχομαι από τον Θεό και θα επιστρεψω 
στο Θεό!
Ο φιλεύσπλαχνος Θεός θα μου δώσει λίγο 
Φως,
το οποίο θα με οδηγήσει στην αιώνια μακα-
ρία ζωή!

Το φινάλε ξεκινά με μία κραυγή απελπισί-
ας και στη συνέχεια σκορπά μία εκτυφλω-
τική λάμψη με τις εναλλαγές διαθέσεων 
και τα δύο θέματα που περιπλέκονται, που 
πραγματεύονται το θέμα της ‘Έσχατης Κρί-
σης’ με το Dies Irae του πρώτου μέρους και 
το συγκλονιστικό αναστάσιμο θέμα που ει-
σάγει η χορωδία. Η αρχική ‘Παρέλαση των 
Νεκρών’ καταλήγει στην ‘Μεγάλη Κλήση’ 
της ζωής, μία υπέροχη θριαμβευτική δοξο-
λογία. Ο Μάλερ δίσταζε αρχικά να χρησιμο-
ποιήσει χορωδία, φοβούμενος τη σύγκριση 
με την Ενάτη του Μπετόβεν. Ήθελε όμως 
πολύ να το κάνει και αμφιταλαντευόταν για 
καιρό, ώσπου άκουσε από μία χορωδία την 
‘Αναστάσιμη Ωδή’ του Friedrich Gottlieb 
Klopstock και κατέληξε οριστικά και αμε-
τάκλητα, αφού όπως είπε «Με φώτισε σαν 
αστραπή και τα πάντα φάνηκαν καθαρά στην 
ψυχή μου». Οι πρώτες δύο στροφές είναι 
από το ίδιο το ποίημα που τον ενέπνευσε, 
το ‘Die Auferstehung’ του Klopstock. Ο Μά-
λερ όμως παρέλειψε την τελευταία στρο-
φή του ποιήματος και έγραψε δικούς του 
στίχους στη συνέχεια (από το ‘Ω, πίστεψε 
καρδιά μου’ και μετά), όχι για να περιγράψει 
τη μουσική του, αλλά ως προέκτασή της. 
Συγκλονίζει η επίμονη επανάληψη των στί-
χων ‘Θα αναστηθείς, θα αναστηθείς...’. Ο συν-
θέτης έχει πλέον κατανικήσει τους φόβους 
του ή αλλιώς προσπαθεί να τους ξορκίσει 
με όλη του τη δύναμη. 

Ανάσταση, ναι, ανάσταση,
Θα αναστηθείς σκόνη μου,
Μετά από μία σύντομη ανάπαυση!
Αθάνατη ζωή! Αθάνατη ζωή!

Θα σου τη χαρίσει, Αυτός που σε κάλεσε.
Για να ανθίσεις ξανά εκεί που σε έσπειραν!
Ο Κύριος της συγκομιδής πορεύεται
και συγκεντρώνει, σαν σε δεμάτια,
όλους εμάς, που έχουμε πεθάνει.

—

Ω, πίστεψε καρδιά μου, ω πίστεψε!
Τίποτα από εσένα δεν θα χαθεί!
Δικό σου είναι, ναι δικό σου, 
αυτό που επιθύμησες,

Δικό σου, αυτό που αγάπησες,
Αυτό για το οποίο αγωνίστηκες!

Ω πίστεψε,
Δεν γεννήθηκες για το τίποτα!
Δεν έζησες και υπέφερες για το τίποτα!
Ό,τι έχει δημιουργηθεί,
Πρέπει να αφανιστεί,
Και ό,τι έχει αφανιστεί, θα αναστηθεί ξανά!
Σταμάτα να τρέμεις!
Ετοιμάσου να ζήσεις!

Ω πόνε, εσύ που τα πάντα διαπερνάς, 
Από εσένα έχω ξεφύγει!
Ω θάνατε, εσύ που τα πάντα κατακτάς,
Πλέον, έχεις κατακτηθεί! 

Με τα φτερά που έχω κερδίσει για μένα,
Κατά την έντονη επιδίωξη της αγάπης
Θα πετάξω ψηλά
Στο φως που κανένα μάτι δεν έχει διαπεράσει! 

Θα πεθάνω για να ζήσω.
Θα αναστηθείς, ναι, θα αναστηθείς.
Θα συμβεί καρδιά μου σε μια στιγμή!
Αυτό για το οποίο υπέφερες,
Θα σε οδηγήσει στο Θεό!

Ο Μάλερ με αυτό το αριστουργηματικό 
έργο δείχνει σε όλους, μιλώντας πρωτί-
στως στον ίδιο του τον εαυτό, την οδό της 
αφθαρσίας, δίνοντας (και παίρνοντας ταυ-
τόχρονα) κουράγιο με το μήνυμα πως μπο-
ρεί ο δρόμος να είναι δύσβατος και επίπο-
νος, η ανταμοιβή όμως είναι η αιωνιότητα. 
Ο καλλιτέχνης γίνεται έτσι ενδιάμεσος του 
ανθρώπου με τον δημιουργό του. Άλλωστε 
αυτό που υποστήριζε πάντα ο Μάλερ ήταν 
πως «μόνο η μουσική έχει την ικανότητα να 
αγγίζει καρδιές, να αλλάζει ζωές και να σώζει 
ψυχές».

Νίκος Κυριακού
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Η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης είναι ένας από τους σημα-
ντικότερους πολιτιστικούς φορείς της χώρας, με έντονη καλλι-
τεχνική δραστηριότητα και πλούσιο κοινωνικό και εκπαιδευτικό 
έργο, από την ίδρυσή της, το 1959, έως και σήμερα.
Πολλές και σημαντικές προσωπικότητες της ελληνικής μουσι-
κής έχουν αναλάβει την καλλιτεχνική της διεύθυνση, με πρώτο 
τον ιδρυτή της Σόλωνα Μιχαηλίδη και στη συνέχεια τους Γιώργο 
Θυμή, Άλκη Μπαλτά, Κάρολο Τρικολίδη, Κοσμά Γαλιλαία, Κων-
σταντίνο Πατσαλίδη, Λεωνίδα Καβάκο, Μίκη Μιχαηλίδη, Μύρω-
να Μιχαηλίδη και Αλέξανδρο Μυράτ. Σημερινός διευθυντής της 
Κ.Ο.Θ. είναι ο αρχιμουσικός και καθηγητής Γεώργιος Βράνος, 
ενώ το καλλιτεχνικό δυναμικό της ανέρχεται σε εκατόν πέντε 
μουσικούς.
Το ρεπερτόριο της ορχήστρας καλύπτει το σύνολο των μουσι-
κών εξελίξεων, από τη μουσική μπαρόκ ως και τις πρωτοπορι-
ακές συνθέσεις του 21ου αιώνα, ενώ το φάσμα των δραστηρι-
οτήτων της περιλαμβάνει και ένα ευρύτερο πλαίσιο μουσικών 
ειδών, όπως παραστάσεις όπερας και μπαλέτου, συνοδεία βω-
βού κινηματογράφου και συναυλίες συμφωνικού ροκ.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται από την Κ.Ο.Θ. στον εκπαιδευτικό 
της χαρακτήρα, αναπτύσσοντας ποικίλες δράσεις που περιλαμ-
βάνουν, μεταξύ άλλων, τις συχνές επισκέψεις της σε σχολεία για 
την πραγματοποίηση συναυλιών με παράλληλη ενημέρωση, το 
θεσμό της ‘Ανοιχτής Πρόβας’ για τους μαθητές και τη δωρεάν 
είσοδο φοιτητών σε παραγωγές της. Παράλληλα η Κ.Ο.Θ. βο-
ηθά ουσιαστικά τους νέους Έλληνες μουσικούς, είτε μέσω των 
διαγωνισμών νέων καλλιτεχνών, είτε μέσω συναυλιών με συμ-

μετοχή στην ορχήστρα σπουδαστών των ωδείων, είτε με την 
πραγματοποίηση εργαστηρίων σε μουσικά σχολεία. 
Στο πλαίσιο του κοινωνικού της ρόλου η Κ.Ο.Θ. πραγματοποι-
εί συστηματικά ανοιχτές συναυλίες για το κοινό, συναυλίες με 
σκοπό τη συλλογή ειδών πρώτης ανάγκης για ευπαθείς ομάδες 
συνανθρώπων μας ή για την ενίσχυση κοινωφελών ιδρυμάτων, 
ενώ πραγματοποιεί τακτικά επισκέψεις σε νοσοκομεία, ιδρύμα-
τα, ορφανοτροφεία, φυλακές, κέντρα απεξάρτησης κτλ.
Την τελευταία δεκαετία έχει αναπτύξει μία έντονη δισκογρα-
φική δραστηριότητα που περιλαμβάνει ηχογραφήσεις με διε-
θνούς κύρους δισκογραφικές εταιρείες, όπως η NAXOS, η BIS, η 
MINOS EMI και η Feelgood Records. Οι ηχογραφήσεις της Κ.Ο.Θ. 
έχουν βραβευθεί σε Ελλάδα και εξωτερικό και αποσπούν διθυ-
ραμβικές κριτικές σε όλο τον κόσμο. Χαρακτηριστικά αναφέρο-
νται το βραβείο ποιοτικής δισκογραφίας “Supersonic” του περι-
οδικού Pizzicato, τα πέντε διαπασών του περιοδικού Diapason 
και το βραβείο της Ένωσης Ελλήνων Θεατρικών και Κριτικών 
Μουσικών.
Στον κατάλογο των Ελλήνων και ξένων αρχιμουσικών και σολίστ 
που έχουν συμπράξει με την Κ.Ο.Θ. συμπεριλαμβάνεται ένας με-
γάλος αριθμός διάσημων καλλιτεχνών διεθνούς ακτινοβολίας.
Πέρα από τη συστηματική παρουσία της στη Θεσσαλονίκη και 
τις συχνές επισκέψεις σε πόλεις της Βόρειας Ελλάδας, έχει εμφα-
νιστεί σε όλο σχεδόν τον ελλαδικό χώρο. Η διεθνής της παρου-
σία περιλαμβάνει εμφανίσεις της σε Βαλένθια, Πεκίνο, Πράγα, 
Φλωρεντία, Πιστόια, Βερολίνο, Στρασβούργο, Κλερμόν Φεράν 
και Μόναχο.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ HELLENIC MINISTRY OF CULTURE & SPORTS

Γεώργιος Βράνος 
διεύθυνση ορχήστρας

Ο Γεώργιος Βράνος 
γεννήθηκε το 1969 
στην Αθήνα. Από 
το 2014 είναι Καλ-
λιτεχνικός Διευθυ-
ντής της Κρατικής 
Ορχήστρας Θεσ-
σαλονίκης. Το 2010 
διορίστηκε επίκου-
ρος καθηγητής και 
από το 2015 είναι 
αναπληρωτής κα-
θηγητής στο Τμήμα 
Μουσικής Επιστή-
μης και Τέχνης του 
Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας στη Θεσ-
σαλονίκη, με γνω-
στικό αντικείμενο 
τη «Διεύθυνση Ορ-
χήστρας». Συνεργά-
ζεται τακτικά με την 

Εθνική Λυρική Σκηνή, την Κ.Ο.Α. και την Κ.Ο.Θ.. 
Έχει διατελέσει Α’ αρχιμουσικός και αναπληρωτής Γενικός 
Μουσικός Διευθυντής στην Όπερα του Regensburg και 
στην Κρατική Όπερα του Coburg, όπου ήταν και Καλλιτε-
χνικός Διευθυντής της Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων του 
Coburg, ενώ διετέλεσε και Γενικός Μουσικός Διευθυντής 
στην Όπερα του Regensburg (G.M.D.) Επίσης ήταν ο Καλ-
λιτεχνικός Διευθυντής για δύο συνεχή χρόνια 
των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων προς τιμήν της Μαρίας 
Κάλλας στο Gasteig και το Prinzregenten-Theater, με τη 
συμφωνική Ορχήστρα του Μονάχου και την Ορχήστρα 
Kammerphilharmonie της Αγίας Πετρούπολης.
Για το συμφωνικό ρεπερτόριο, αλλά και τη συνεργασία 
με νέους εκτελεστές, εκτός από τις διάφορες Ορχήστρες 
και Όπερες που συνεργάστηκε, μεγάλη σημασία είχε και 
η ανάληψη της καλλιτεχνικής διεύθυνσης για δύο συνεχή 
έτη (1994-95) της πρώτης του Ορχήστρας, της Συμφω-
νικής Ορχήστρας του Πανεπιστημίου του Μονάχου, ως 
τελειόφοιτος ακόμη της Μουσικής Ακαδημίας, γεγονός 
που σχολιάστηκε με ενθουσιασμό από το γερμανικό Τύπο 
(Suddeutsche Zeitung, Munchner Merkur κ.ά.).

Michaela Kaune
σοπράνο
Η Michaela Kaune γεννήθηκε στο 
Αμβούργο και σπούδασε στην 
Μουσική Ακαδημία της γενέτειράς 
της. Βραβεύτηκε στο Belvedere 
Wettbewerb της Βιέννης, ενώ τι-
μήθηκε με το Otto-Kasten-Preis 
της Deutsche Bühnenverein το 
1999. Το 2011 βραβεύτηκε ως η 
Βερολινέζα Kammersängerin.
Εμφανίζεται τακτικά στην Κρατική 
Όπερα της Βαυαρίας του Μονάχου 
και στην Semperoper της Δρέσ-
δης, ενώ έχει εμφανιστεί στην 
Deutschen Oper Berlin, την Opéra 
National de Paris, την Wiener 
Staatsoper, το China National 
Centre for the Performing Arts του 
Πεκίνου, το New National Theatre 
του Τόκυο, το Teatro la Fenice, την 
Nederlandse Opera του Άμστερ-
νταμ, το Théâtre de la Monnaie των Βρυξελλών, το Grand Théâtre 
της Γενεύης την Vlaamse Opera της Αμβέρσας, την Όπερα της Ζυρί-
χης, καθώς και από τα Φεστιβάλ του Ζάλτσμπουργκ, του Μπαϊρόιτ, 
το Ravinia, της Βουδαπέστης, της Βρέμης, το Maggio Musicale στη 
Φλωρεντία, το Festival de Radio France, αλλά και στο Carnegie Hall 
της Νέας Υόρκης και εμφανίσεις με την NHK Συμφωνική Ορχήστρα 
του Τόκυο.
Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2015-16 ερμήνευσε στην Όπερα των 
Παρισίων έναν από τους πλέον σημαντικούς ρόλους του ρεπερτορί-
ου, της Marschalin από έργο ‘Ο Ιππότης με το Ρόδο’, υπό τη διεύθυνση 
του Philippe Jordan, γνωρίζοντας μεγάλη επιτυχία. Από την περίοδο 
2007-08 και για μία τετραετία εμφανιζόταν στο ρόλο της Εύας από 
τους ‘Αρχιτραγουδιστές της Νυρεμβέργης’ στο Φεστιβάλ του Μπα-
ϊρόιτ.
Η Michaela Kaune έχει συνεργαστεί με μαέστρους όπως οι Zubin 
Metha, Christoph Eschenbach, Simone Young, Christian Thielemann, 
Marek Janowski, Jun Märkl, Kent Nagano, Krzysztof Penderecki, Marc 
Minkowski, Ingo Metzmacher, Philippe Jordan, Alan Gilbert, Dennis 
Russell Davies, Esa-Pekka Salonen, Eiji Oue και Peter Ruzicka μεταξύ 
άλλων.
Το ευρύτατο ρεπερτόριό της εκτίνεται από το μπαρόκ έως τον 21ο αι-
ώνα, ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα δίνει στα έργα των Μάλερ και Στράους. 
Έχει ηχογραφήσει μεγάλο αριθμό CDs και DVDs. Το 2015 συμμετείχε 
στις εκδηλώσεις των 75ων γενεθλίων του Christoph Eschenbach στο 
Schleswig-Holstein Music Festival.
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ΜΑΙΡΗ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη και είναι απόφοι-
τος του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης των 
τάξεων πιάνου της κας Καλαιτζή και ανωτέρων 
θεωρητικών του κ. Μιμίκου. Σπούδασε Διεύ-
θυνση με τους κ.κ. Αγραφιώτη, Erdei, και Titner 
σε Ελλάδα, Ουγγαρία και Αγγλία αντίστοιχα. Συ-
νεργάστηκε με την Ε.Λ.Σ., το Ελληνικό Φεστιβάλ, το Κ.Θ.Β.Ε., την Όπερα Θεσσαλο-
νίκης, την Κ.Ο.Θ., τη Σ.Δ.Ο.Θ., την Κ.Ο.Α. τη Συμφωνική Ορχήστρα της Ε.Ρ.Τ., καθώς 
και με τον Ο.Μ.Μ.Θ. και τον Ο.Μ.Μ.Α.. Εμφανίστηκε στην Αμερική και στον Καναδά, 
σε Συναυλίες Μουσικής Δωματίου, εκπροσώπησε το Δήμο Θεσσαλονίκης στη Β’ 
Biennale Νέων Καλλιτεχνών στη Βαρκελώνη και έχει ηχογραφήσει στην ΕΡΤ3 και 
στο Γ’ Πρόγραμμα. Διευθύνει τη “Χορωδία Θεσσαλονίκης” από την ίδρυσή της, με 
την οποία κατέκτησε ένα χρυσό, δύο αργυρά και τρία χάλκινα μετάλλια και εμ-
φανίστηκε σε Φεστιβάλ της Ελλάδος και του εξωτερικού και σε συνέχεια αυτής, 
τη “Μικτή Χορωδία Θεσσαλονίκης”. Επί σειρά ετών έχει διευθύνει τίς Χορωδίες 
‘ΘερμαΪκός’,  ‘Aποφοίτων ΑΝΑΤΟΛΙΑ’  και  ‘Μουσικού Κολλεγίου’. Είναι καθηγήτρια 
του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης, ενώ από το καλοκαίρι του 2004 διδάσκει και 
διευθύνει τη ‘Xορωδία της Θερινής Ακαδημίας της Πράγας’.

ΜΙΚΤΗ ΧΟΡΩΔΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η «Μικτή Χορωδία Θεσσαλονίκης» αποτελεί συνέχεια της «Χορωδίας Θεσσαλο-
νίκης», η οποία ιδρύθηκε το 1987 και αποτελείται από σπουδαστές και αποφοί-
τους Ανώτερων και Ανώτατων Μουσικών Σχολών. Στο ευρύτατο ρεπερτόριό της 
περιλαμβάνονται έργα της Αναγέννησης, 
της Κλασικής και της Ρομαντικής περιόδου, 
ορατόρια, όπερες, μιούζικαλς, έργα σύγχρο-
νων Ελλήνων και ξένων συνθετών, καθώς και 
πρώτες εκτελέσεις έργων στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό. Έχει εμφανιστεί  στην Κων-
σταντινούπολη, Αρχαία Έφεσο, Ισπανία, Βι-
έννη, Βουδαπέστη, Πράγα, Ουαλία, Λονδίνο, 
Ρώμη, Μόναχο, Φινλανδία, Αλβανία, Ρωσία 
και έχει τιμηθεί με Χρυσά, Αργυρά και Χάλ-
κινα Μετάλλια στους Διεθνείς Διαγωνισμούς 
Αθηνών, Λανγκόλεν και Ρώμης. Συνεργά-
στηκε με Έλληνες και ξένους Μαέστρους, το 
Μ.Μ.Θ, το Μ.Μ.Α., την Ε.Λ.Σ., την Όπερα Θεσσαλονίκης, το Κ.Θ.Β.Ε., το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. 
Βέροιας, την Πολιτιστική Ολυμπιάδα και το Υπουργείο Πολιτισμού,  το Δήμο Θεσ-
σαλονίκης και το Δήμο Αθηναίων, όπως και με τους Μ. Θεοδωράκη, Γ. Μαρκόπουλο, 
Χ. Λεοντή, Z. Preisner και G. Bregović.
Τη Χορωδία από την ίδρυσή της διευθύνει η Μαίρη Κωνσταντινίδου.

Ivan Arion Karst 
Διεύθυνση IEC

Ο Ivan Arion Karst είναι ένας ευέλικτος 
μουσικός που συνδυάζει την εμπειρία 
του στη μουσική διεύθυνση συμφωνι-
κών και χορωδιακών συνόλων, ώστε να 
δημιουργήσει συναρπαστικές εμφανί-
σεις. Αυτό το διάστημα είναι Μουσικός 
Διευθυντής του MIAM Modern Music 
Ensemble και Καθηγητής Διεύθυνσης 
Χορωδίας στο Κέντρο Ανωτάτων Σπου-
δών Μουσικής του Istanbul Technical 
University. Ο μαέστρος Karst είναι Κύ-
ριος Κεκλημένος Μαέστρος της Ars 
Nova Chamber Orchestra, στο Nikolaev 
της Ουκρανίας.

O Ivan Arion Karst συνήθιζε να διευθύ-
νει εθελοντικά ως Φιλοξενούμενος Μα-
έστρος την Istanbul European Choir, 
ενώ πλέον, από τη σεζόν 2016-17, είναι 
ο επικεφαλής της.

Istanbul European 
Choir (IEC) 

Η IEC αρχικά δημιουργήθηκε από την γερμανική κοι-
νότητα της Πόλης στις αρχές της δεκαετίας του 1960, 
με το όνομα of “Deutscher Singkreis” (Γερμανική Χο-
ρωδία), ενώ πήρε το σημερινό της όνομα ως ‘Istanbul 
European Choir’ το 1991, όταν και φιλοξένησε στις 
τάξεις της ένα γκρουπ Γάλλων τραγουδιστών. Έκτοτε 
η IEC είναι η μακροβιότερη ερασιτεχνική ορχήστρα 
της Πόλης, με παραπάνω από 90 χορωδούς διαφο-
ρετικής καταγωγής, ηλικίας, επαγγέλματος, θρησκεί-
ας ή εθνικότητας, αντιπροσωπεύοντας τη μοναδική 
πολυπολιτισμικότητα της.
Η IEC έχει ερμηνεύσει περίπου πενήντα μεγάλα χο-
ρωδιακά έργα από το 1991, συμπεριλαμβανομένων 
αρκετών πρώτων εκτελέσεων στην Τουρκία. Η IEC 
έχει συμμετάσχει σε συναυλίες με την Istanbul State 
Symphony Orchestra (IDSO), την οποία διεηύθυναν 
πολλοί διακεκριμένοι αρχιμουσικοί, όπως I. Ionescu 
Galati, Alexander Rahbari, Emre Aracı, Petr Vronski, 
Vesna Šouc και Sascha Goetzel.
Έχει χαρακτηριστεί ως «Choir of the Year» and 
«Classical Music Society of the Year», στο πλαίσιο των 
αναγνωρισμένων Donizetti Classical Music Awards 
το 2013, ενώ έχει πραγματοποιήσει και διάφορες 
πρεμιέρες στη χώρα της. 
Ο κ. Burak Onur Erdem υπήρξε διευθυντής της την 
περίοδο 2013-2016. Νέος διευθυντής της είναι ο κ. 
Ivan Arion Karst, ενώ η κ. Lena Şenol είναι η répétiteur 
της χορωδίας από το 2010.

Manuela Bress
μέτζο σοπράνο

Η Γερμανίδα μέτζο σοπράνο/κοντράλτο Manuela Bress σπούδασε στην 
Hanns Eisler Academy of Music του 

Βερολίνου. Κατά τη διάρκεια των 
σπουδών της έκανε και την πρε-
μιέρα της στη σκηνή, ως ένας από 
τους Ευγενείς στον ‘Λόενγκριν’, που 
ανέβηκε στην Κρατική Όπερα του 
Βερολίνου, στο πλαίσιο των μα-
θημάτων σκηνοθεσίας της Ruth 
Berghaus.
Έκτοτε η Manuela Bress προσκα-
λείται από μεγάλες όπερες σε όλο 
τον κόσμο, μεταξύ των οποίων η 
Deutsche Oper Berlin και οι όπερες 
της Λειψίας, του Σβέριν και του Ρο-
στόκ, το Palau de les Arts στη Βαλέν-
θια, το Teatro Comunale στη Φλω-
ρεντία, το Teatro dela Maestranza 
στη Σεβίλλη και το Teatro Colon στο 
Μπουένος Άιρες.
Η Manuela Bress πρωτοεμφανίστη-

κε με τη Φιλαρμονική του Βερολίνου το 2000 στο ‘Ρέκβιεμ’ του Ντβόρζακ. 
Από τότε εμφανίζεται τακτικά στο Βερολίνο σε διάφορα προγράμματα 
της Φιλαρμονικής και του Konzerthaus. Έχει συνεργαστεί με μαέστρους 
όπως Gilbert Kaplan στη ‘2η Συμφωνία’ του Μάλερ, Paavo Järvi στην ‘3η 
Συμφωνία’ του Μάλερ και Rafael Frühbeck de Burgos στην ‘9η Συμφωνία’ 
του Μπετόβεν, ενώ έχει εμφανίσεις με το ‘Requiem’ του Βέρντι σε Βερο-
λίνο, Μόναχο, Αμβούργο, Έσσεν, Βασιλεία, Ζυρίχη, Λωζάννη, Λουκέρνη 
και Βενετία. 
Έχει εμφανιστεί με μεγάλη επιτυχία στην Opéra de Dijon «Δαχτυλίδι 
των Νιμπελούνγκεν» στην Opéra de Nice (Tantine/Peter Grimes) και στο 
Mecklenburg State Theatre του Σβέριν (Jade Boucher/Dead Man Walking). 
Έχει επίσης εμφανίσεις στην Όπερα της Λειψίας, το Teatro de la Maestranza 
in Sevilla, σε Βαλένθια και Φλωρεντία, υπό τη διεύθυνση Zubin Mehta, 
στο Teatro Colon in Buenos Aires και στο opera house του Παλέρμο. 
Έκανε το ντεμπούτο της στο Φεστιβάλ Μπαϊρόιτ το 2008 ως Rossweisse 
στη ‘Βαλκυρία’, ενώ έχει εμφανιστεί και σε άλλα φεστιβάλ όπως Bad 
Hersfeld opera festival, το Tallinn “Glass pearls” festival, Φεστιβάλ Λου-
κέρνης και στο Maggio Musicale της Φλωρεντίας.
Αυτή την περίοδο, εκτός της εμφάνισής της με την Κ.Ο.Θ., θα συνεργαστεί 
με την Wuppertal Opera House ως Larina στον ‘Peter Grimes’, υπό τη διεύ-
θυνση του Toshiyuki Kamioka, καθώς και με την Κ.Ο.Α. στην ‘9η Συμφωνία’ 
του Μπετόβεν και στο ‘Requiem’ του Βέρντι.
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ΟΙ ΜΟΥΣΙΚΟΙ 
ΤΗΣ Κ.Ο.Θ.  

Α’ Βιολιά
Εξάρχοντες
Σίμος Παπάνας
Αντώνης Σουσάμογλου
Κορυφαίοι Α’
Γιώργος Πετρόπουλος
Θοδωρής Πατσαλίδης
Tutti 
Ευάγγελος 
Παπαδημήτρης
Εύη Δελφινοπούλου 
Άκης Αρχοντής 
Γιώργος Κανδυλίδης
Γκρέτα Παπά 
Μαρία Σπανού
Ευτυχία Ταλακούδη 
Χριστίνα Λαζαρίδου
Γιώργος Γαρυφαλλάς
Έκτορας Λάππας
Στράτος Κακάμπουρας
Β’ Βιολιά
Κορυφαίοι Α’ 
Ανθούλα Τζίμα
Ανδρέας Παπανικολάου
Κορυφαίοι Β’ 
Αλκέτας Τζιαφέρης
Ντέιβιντ-Αλεξάντερ 
Μπόγκοραντ 
Tutti
Μίμης Τοπτσίδης 
Θανάσης Θεοδωρί-
δης 
Δέσποινα Παπαστεργίου
Isabelle Both 
Ευαγγελία Κουζώφ 

Πόπη Μυλαράκη 
Ελευθέριος 
Αδαμόπουλος
Μαρία Εκλεκτού
Γιώργος 
Κουγιουμτζόγλου 
Μιγκέλ Μιχαηλίδης
Ίγκορ Σελαλμαζίδης 
Ίγγα Συμονίδου
Αναστασία Μισυρλή
Νίκος Τσανακάς
Ιρέν Τοπούρια
Βιόλες
Κορυφαίοι Α’
Νεοκλής Νικολαΐδης
Χαρά Σειρά
Κορυφαίοι Β’ 
Αντώνης Πορίχης
Αλεξάνδρα Βόλτση
Tutti
Φελίτσια Ποπίκα
Ειρήνη Παραλίκα
Χρήστος Βλάχος
Κατερίνα Μητροπούλου
Βιολέτα Θεοδωρίδου
Δημήτρης 
Δελφινόπουλος
Ρόζα Τερζιάν
Δημοσθένης Φωτιάδης
Παύλος Μεταξάς
Θανάσης Σουργκούνης
Βιολοντσέλα
Κορυφαίοι Α’
Βασίλης Σαΐτης 
Απόστολος Χανδράκης
Ντμίτρι Γκουντίμοβ
Κορυφαίοι Β’ 
Λίλα Μανώλα

Tutti
Βίκτωρ Δάβαρης
Δημήτρης Πολυζωίδης
Γιάννης Στέφος
Χρήστος Γρίμπας
Μαρία Ανισέγκου
Δημήτρης Αλεξάνδρου
Ιωάννα Κανάτσου
Ζόραν Στέπιτς
Κοντραμπάσα
Κορυφαίοι Α’
Χαράλαμπος Χειμαριός
Κορυφαίοι Β’ 
Γιάννης Χατζής
Ηρακλής Σουμελίδης
Tutti
Ελένη Μπουλασίκη
Ειρήνη Παντελίδου
Μιχάλης Σαπουντζής
Γιώργος 
Πολυχρονιάδης
Φλάουτα
Κορυφαίοι Α’
Νικολός Δημόπουλος 
Όθωνας Γκόγκας 
Κορυφαίοι Β’ 
Γιάννης Ανισέγκος
Μάλαμα Χατζή
Tutti
Νίκος Κουκής
Όμποε
Κορυφαίοι Α’
Δημήτρης Καλπαξίδης
Δημήτρης Κίτσος
Κορυφαίοι Β’ 
Γιάννης Τσόγιας-
Ραζάκοβ

Παναγιώτης 
Κουγιουμτζόγλου
Κλαρινέτα
Κορυφαίοι Α’
Κοσμάς Παπαδόπουλος
Χρήστος Γραονίδης
Κορυφαίοι Β’ 
Αλέξανδρος Σταυρίδης
Tutti
Βασίλης Καρατζίβας
Φαγκότα
Κορυφαίοι Α’
Γιώργος Πολίτης
Κορυφαίοι Β’ 
Κώστας Βαβάλας
Μαρία Πουλιούδη
Tutti
Μαλίνα Ηλιοπούλου
Κόρνα
Κορυφαίοι Α’
Τραϊανός Ελευθεριάδης
Τραϊανός 
Παπαδόπουλος
Κορυφαίοι Β’ 
Βασίλης Βραδέλης
Παντελής Φεϊζός
Tutti
Δημήτρης 
Δεσποτόπουλος
Τρομπέτες
Κορυφαίοι Α’
Σπύρος Παπαδόπουλος
Γρηγόρης Νέτσκας
Κορυφαίοι Β’ 
Γιώργος Λασκαρίδης
Tutti
Δημήτρης Κουρατζίνος

Τρομπόνια
Κορυφαίοι Α’
Φιλήμων Στεφανίδης
Αθανάσιος Ντώνες
Κορυφαίοι Β’ 
Φώτης Δράκος
Γιώργος Κόκκορας
Tutti  
Ευάγγελος Μπαλτάς
Τούμπα
Κορυφαίοι Β’ 
Παύλος Γεωργιάδης
Τύμπανα
Κορυφαίοι Α’
Δημήτρης Βίττης
Βλαντιμίρ Αφανάσιεβ
Κρουστά
Tutti
Ελευθέριος
Αγγουριδάκης
Ντέλια Μιχαηλίδου 
Άρπα 
Κορυφαίοι Α’
Κατερίνα Γίμα
Πιάνο 
Κορυφαίοι Α’
Μαριλένα Λιακοπούλου

Έφορος Κ.Ό.Θ.
Απόστολος Χανδράκης

Αναπληρωτής Έφορος
Δημοσθένης Φωτιάδης

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ Κ.Ο.Θ.
Μ. Νιμπή (Γραμματεία), Μ. Παπακωνσταντίνου (Γραμματεία Καλλ. Διεύθυνσης - Εκπαιδευτικά Προγράμματα), 
Φ. Χατζησίμου (Υλοποίηση Καλλ. Προγραμματισμού), Ν. Κυριακού (Προβολή & Επικοινωνία), 
Θ. Καραμανίδου (Μουσική Βιβλιοθήκη - Αρχείο), Μ. Αδάμος, Έ. Τερζή (Λογιστήριο), 
Π. Γιάντσης, Γ. Νιμπής (Φροντιστές), Ν.Κάκογλου (Κλητήρας), Έ. Παράσχου (Ταμείο)
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ΧΟΡΗΓΟΙ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΧΟΡΗΓΟΙ ISTANBUL EUROPEAN CHOIRΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Ο Κύριος μας υπενθυμίζει την προσκαρτέρηση στην 
προσευχή, όταν μας λέει: “Ζητάτε και θα σας δοθεί”. Αυτοί 
που ζουν σύμφωνα με το πνεύμα του κόσμου, ζητούν 
συνεχώς γήινα πράγματα και στο τέλος τα αιώνια. Θα 
έπρεπε, όμως, να αρχίσουν από τα ουράνια αγαθά, όπου 
βρίσκεται ο θησαυρός μας και όπου θα έπρεπε να βρίσκεται 
και η καρδιά μας. Αυτό πρέπει να είναι το συνεχές αίτημά 
μας.

Από κήρυγμα του Αγίου Αντωνίου της Παδούης


